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ВСТУП 

 

Тенденції розвитку сучасного суспільства наголошують на важливості 

формування особистості, яка володіє творчим підходом, високим рівнем 

духовності та культури. Саме тому особливо актуальним є розвиток у 

старших дошкільників здатності гнучко реагувати на зміни в навколишньому 

середовищі, володіти творчим мисленням, приймати нестандартні рішення. 

У Законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», Положенні 

про дошкільний навчальний заклад, державних національних програмах 

«Освіта» (Україна ХХІ століття), Базовому компоненті дошкільної освіти 

визначено, що пріоритетним завданням сучасної освіти в Україні є виховання 

підростаючого покоління, яке буде творчо мислити. Тому посилюється увага 

до розвитку творчих здібностей особистості, надання їй можливості виявити 

їх.  

Відповідно до Державного стандарту дошкільної освіти України 

(Базовий компонент дошкільної освіти) велике значення надається розвитку 

творчих здібностей дошкільників. Він спрямовує зусилля батьків, педагогів, 

психологів на розвиток творчого потенціалу дитини, що має свої особливості 

в дошкільному дитинстві, на своєчасне підтримання досягнень 

індивідуальної своєрідності неповторного життєвого шляху дитини, 

забезпечення психолого-педагогічного супроводу розвитку дитини в 

дошкільні роки [2, с. 5].  

Творча діяльність є певним рівнем розвитку дитини й фактором, який 

стимулює подальший її розвиток. За допомогою казок формується увага та 

проникливість, поповнюється словниковий запас, а також розширюється та 

закріплюється інформація про навколишній світ. Вихователь, 

використовуючи казки, надихає дитину на подальший пошук та формування 

творчої позиції. На думку Л. Перхун і М. Клим, розвиток творчості в дитини 

вимагає того, щоб надати їй можливість діяти творчо, оскільки вона вчиться 

запам’ятовувати й використовувати свої знання через казку [39, с. 103]. 
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Проблема розвитку творчих здібностей особистості є однією з 

центральних в педагогіці, оскільки прогрес суспільства – це шлях постійної 

творчості, подолання стереотипів і вироблення нових, нестандартних, 

оригінальних підходів до їх втілення. Одним з головних педагогічних завдань 

при цьому є виховання людини, здатної акумулювати й творчо 

переосмислювати набутий досвід, досягнення людства в науці, культурі, 

мистецтві, розвивати технології. 

Проблему формування і розвитку творчої особистості досліджували 

філософи, психологи, учені й практики (І. Бех, О. Білан, А. Богуш, 

Н. Гавриш, І. Зязюн, В. Моляко, Т. Піроженко та ін.). Науковці відзначають 

великий педагогічний потенціал казки, її вплив на розвиток пам’яті, творчої 

уяви, фантазії, творчого мислення дитини (А. Богуш, Н. Гавриш, 

Н. Комарівська, І. Лапшина та ін.). 

Літературна творчість дітей дошкільного віку в контексті особистісно 

орієнтованої освітньої моделі виступає як ефективний засіб розвитку їхніх 

творчих здібностей, формування культури та духовності. Розвиток 

повноцінної мотивації до зазначеної діяльності формується в результаті 

цілеспрямованого стимулювання емоцій, почуттів, інтересів.  

У системі літературної освіти неабияке місце має відводитись казці. У 

казкових оповідях відбився світогляд народу, його морально-етичні та 

естетичні принципи, педагогічний геній, багатовіковий досвід виховання.  

Розвиток творчих здібностей особистості є більш ефективним у 

залежності від того, наскільки рано починається цей процес. У зв’язку з цим, 

на сучасному етапі досить велика кількість досліджень присвячено розвитку 

творчих здібностей дошкільників, які розглядаються в різних аспектах. Разом 

з тим ця проблема не втрачає своєї актуальності, що, на наш погляд, 

пов’язано з її складністю, відсутністю комплексного підходу до розгляду 

механізму, методів і прийомів розвитку творчих здібностей дітей старшого 

дошкільного віку. 
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Взаємини між вихователем і дітьми мають важливе значення для 

прояву їх творчої активності та розкриття їх творчого потенціалу. Це 

пов’язане з емоційним фоном взаємин. Тому сучасна система дошкільної 

освіти повинна бути спрямована на те, щоб створювати кожній дитині умови, 

в яких особистість могла б максимально реалізувати себе, спираючись на 

наявний природний потенціал, і підготуватися до безперервного розвитку 

своїх здібностей.  

Творчість дітей дошкільного віку слід розглядати в аспекті художньої 

діяльності, а саме: 

̶ виконання (відтворення) дітьми змісту художніх творів, виразне 

зображення художніх образів у дії (ігри-драматизації, театралізовані ігри, 

інсценування, вистави, показ театрів), тобто виконавська творча діяльність; 

̶  створення нової продукції – малюнків, імпровізації; творчих 

розповідей, казок, тобто продуктивна творча діяльність [35]. 

Казка, як одна з ігрових форм діяльності, найбільш цікава, доступна й 

приваблива, має великі потенційні можливості у формуванні всебічно 

розвиненої творчої особистості дошкільника. Оскільки казки містять у собі 

простий, доступний, зрозумілий та захоплюючий матеріал, тому вони і 

викликають живу зацікавленість. Для того, щоб навчитись перетворювати 

казку, характер її героїв, спосіб їхнього мислення, дії, зовнішність тощо, – 

слід навчитися робити сміливі припущення, абстрагуватись, фантазувати. 

Знайомлячи дітей із казкою, дорослі мають потурбуватися про те, щоб діти 

вчилися подумки виконувати разом із героєм ті чи інші завдання, тим самим 

готуючи свій розум до майбутньої творчої діяльності.  

Актуальність проблеми дипломного дослідження, її недостатня наукова 

розробка в методиці навчання читання обумовили вибір теми кваліфікаційної 

роботи: «Розвиток творчих здібностей дітей старшого дошкільного віку 

засобами європейських казок». 

Об’єкт дослідження – процес розвитку творчих здібностей дітей 

старшого дошкільного віку. 
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Предмет дослідження – вплив європейських казок на процес творчого 

розвитку дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальному визначенні ролі європейських казок у розвитку творчої 

особистості старших дошкільників та впливі цього літературного жанру на 

розвиток творчих здібностей дітей. 

Гіпотеза: якщо цілеспрямовано й методично обґрунтовано 

використовувати різні види роботи над казкою на заняттях і під час різних 

режимних моментів у закладі дошкільної освіти, то можна досягти високого 

рівня літературної освіти дошкільників, оскільки вивчення цього важливого 

жанру літератури сприяє розвитку творчої активності, пізнавального 

інтересу, логічного мислення та любові до книжки і мови. 

Відповідно до мети та гіпотези сформульовано завдання дослідження:  

̶ здійснити дефінітивний аналіз базових понять дослідження; 

̶ визначити психолого-дидактичні основи опрацювання казок на 

заняттях з дітьми дошкільного віку; 

̶ виділити критерії, показники, діагностичні завдання і на їхній основі 

визначити рівні розвитку творчих здібностей старших дошкільників; 

̶ описати творчий досвід вихователів щодо розвитку творчих 

здібностей дітей засобами європейських казок; 

̶ описати нетрадиційні прийоми розвитку творчих здібностей старших 

дошкільників у процесі вивчення європейських казок. 

Для досягнення визначеної мети і розв’язання поставлених завдань 

використовувався комплекс методів дослідження:  

Теоретичні: метод аналізу й узагальнення наукових даних, 

представлених у психолого-педагогічних та навчально-методичних джерелах 

з метою визначення теоретичних засад означеної проблеми розвитку творчих 

здібностей дітей старшого дошкільного віку засобами європейських казок. 

Емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний 

і підсумковий етапи), діагностичні завдання на визначення рівнів розвитку 
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творчих здібностей старших дошкільників, методи математичної обробки 

інформації: для узагальнення експериментальних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: уточнено 

поняття «творчі здібності»; обґрунтовано критерії та показники розвитку 

творчих здібностей у дітей старшого дошкільного віку у процесі роботи над 

європейською казкою; підібрані нетрадиційні прийоми для розвитку творчих 

здібностей дітей старшого дошкільного віку в процесі роботи над 

європейською казкою. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в дослідженні 

умов застосування казок та казкової форми занять, спрямованих на розвитку 

творчих здібностей дошкільників старшої групи ЗДО. Результати 

дослідження можуть бути використані у практиці ЗДО, при створенні 

методичних посібників. 

Експериментальна база дослідження. КЗ «ЗДО № 59 ВМР». У ньому 

взяли участь усього 45 дітей старшого дошкільного віку групи (група №2 

«Ромашка» – 23 дошкільника (ЕГ) і група №12 «Журавлик»  – 22  дитини 

(КГ)). 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях: Х Всеукраїнська науково-практична студентська інтернет-

конференція «Науковий простір студента: пошуки і знахідки», 31 березня 

2023; XХ Міжуніверситетська студентська науково-практична конференція 

«Актуальні питання культури мовлення» (м. Вінниця, 21 лютого 2023 р.); VII 

Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти» у рамках реалізації проєкту Erasmus + Jean Monnet 

Module: «Дошкільна освіта в умовах зеленого середовища: синергія 

європейських практик і українських традицій» 101085248-PEGEU-

ERASMUS-JMO-2022-HEI-TCH-RSCH (м. Вінниця, 28-29 березня 2023 р.); II 

Міжнародна науково-практична конференція «GLOBAL SCIENCE: 
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PROSPECTS AND INNOVATIONS» (Liverpool, United Kingdom, 5-7.10.2023 

р.) (дод. К). 

Основні результати дослідження висвітлено в 1 статті: 

1. Дзигар А.  Розвиток творчих здібностей дітей старшого дошкільного 

віку в  процесі музичної діяльності. The 2nd International scientific and 

practical conference «Global science: prospects and innovations» (October 5-7, 

2023). Cognum Publishing House, Liverpool, United Kingdom. 2023. 4С. 297-

303. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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